

Дорожить каждым часом!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН ПАРТКОМА НОВОКУЗНЕЦКОГО СОВХОЗНО-КОЛХОЗНОГО ПРОИЗВОДСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ И НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 94 (385)

Суббота, 8 августа 1964 года

Цена 2 коп.

СВОДКА О ХОДЕ КОСОВИЦЫ ЗЕРНОВЫХ (В ГЕКТАРАХ) НА 6 АВГУСТА

(В первой колонке показана косовица, во второй — план косовицы зерновых).

Совхозы:

«Угольщик»	496	11050
«Бурлаковский»	425	7071
«Черкасовский»	441	11328
«Зенковский»	260	4680
«Луч»	703	7666
«Плодопитомник»	15	404
«Безруковский»	12	1685
«Сидоровский»	95	1524
«Ильинский»	372	3490
«Сосновский»	113	3793
«Кузедеевский»	140	3496
«Осипниковский»	40	1420
«Партизан»	—	3676
«Таштагольский»	—	800
«Притомский»	1	1597

Колхозы:

«Вперед»	541	7503
Им. Димитрова	—	3769
По управлению:	3654	74972



На снимке: секретарь парторганизации куртуковского отделения совхоза «Сосновский» М. А. Попов. Очерк о нем читайте на второй странице.

Возможности большие

План продажи молока государству за три квартала к 1 августа выполнен по управлению только на 72,1 процента. Совхозы и колхозы недодали до плана 82 тыс. центнеров, что составляет на фуражную корову по 3,5 центнера. Надо молока во многих хозяйствах резко падают, создается большая угроза срыва выполнения годового плана продажи молока государству.

В чем причина резкого снижения надоев молока? Некоторые специалисты и руководители хозяйств пытаются об'яснить это явление, так сказать, «об'ективной причиной» физиологии стада, то есть запуском коров. Но поверить в такое об'яснение нет основания. Например, средний процент растела коров и нетелей с 1 февраля по 1 июня включительно составляет 48 процентов. В совхозах «Сосновский», «Сидоровский», «Ильинский» процент растела за указанный период составляет 61—64. Больше половины стада там в разгаре лактации. Возможности для высоких надоев большие.

Главной причиной резкого снижения надоев молока является плохая организация подкормки коров. Средняя продуктивность пастбищ в переводе на молоко сейчас составляет 3,5 литра, а в таких совхозах, как «Луч», «Бурлаковский», «Безруковский» не более 2,5 литра.

Чтобы надаивать 9—10 литров, необходимо скармливать в день корове 50—55 килограммов зеленой массы, что составляет по управлению 1113 тонн. Это в полтора-два раза больше, чем скармливали коровам зимой силоса. Это уже не подкормка, а кормление с подпаской. Если подкормку понимать именно так то и на организацию этой большой работы надо уделять соответствующее внимание.

По указанным расчетам совхозы «Черкасовский» и «Луч» должны скармливать зеленой массы — по 50 кг в день на корову, а фактически скармливают не более 25—30. Спрашивается, откуда же будет молоко?!

Надо сейчас, как и зимой, зависят от кормления, водопоя и строгого выполнения распоряжения дня. Но с этим плохо во многих хозяйствах управления.

Сейчас работники животноводства заняты заготовкой кормов, началась уборка зерновых. Скоро начнутся работы в личных огородах, заготовка топлива. Все эти работы должны выполняться без ущерба работам в общественном животноводстве.

Только широкое применение механизации в летнем кормлении коров и повседневная работа с животноводами обеспечат выполнение плана продажи молока.

По 12-13 литров

Молока можно много надаивать, если бы все на животноводстве работали добросовестно, — говорит коммунист Надежда Филипповна Зуева.

Н. Ф. Зуева своим трудом доказывает правоту сказанного. За 24 года работы дояркой она хорошо познала источники большого молока. Освоить ее «секреты» сейчас стараются

Мария Тутова, Зина Широкова. Они ежедневно надаивают по 12—13 литров молока на корову.

Переходящее Красное знамя прочно закрепилось в этом году в четвертом отделении совхоза «Ильинский».

Ф. ГАВРИЛОВ,
наш селькор.

Хорошо поработаешь — хорошо получишь

Ильинские механизаторы хоронившее дело начали. У них на уборке хлеба каждый час на счету. Мы считаем, что для успеха дела надо еще заинтересовать людей материально. В целях материальной заинтересованности людей, занятых на уборке урожая, мы разработали условия соревнования, по выполнению которых выдается зерно в порядке дополнительной и премиальной оплаты.

Если самоходным комбайном скосить не менее 80 га гороха при хорошем качестве за 10 дней, то комбайнер получает 4 ц зерна, помощнику — 2. Если за 10 дней скосить самоходным комбайном зерновых на площади не менее 150 га, то комбайнер получает 4 ц зерна, помощнику — 2 ц. Водителю самоходного комбайна, подбравшему за 15 календарных дней 150 га зернобобовых культур при хорошем качестве выделяется 4 ц зерна, помощнику — 2 ц. Тракторист и помощник лафетной жатки, скосившие за 10 дней зерновые на площади 150 га получат по 3 ц зерна каждый.

Коллективу комбайна «С-6», на каждого.

Трактористу на «ДТ-54», «Т-74», вспахавшему за сезон, но не позднее 1 октября: 250 га выдается 4 центнера, 200 га — 3 центнера, 150 га — 1,5 ц.; на тракторе «Беларусь» 100 га — 4 центнера, 75 га — 3, 50 га — 1,5 центнера. Для всех марок тракторов: 30 процентов зерна от установленных условий, должна быть августовской.

Качество выполненных работ определяет главный агроном совхоза совместно с управляемым. Механизатор, допустивший невыход на работу без уважительной причины, лишается натуральной дополнительной оплаты. Выдача зерна производится за плату, по заготовительной цене.

На период уборочных работ учредили переходящее красное знамя отделению, переходящий вымпел — передовой бригаде, переходящий флаг — передовому агрегату за перевыполнение нормы.

В. АСТАШКОВ, директор совхоза «Сидоровский»; Я. РАДОСТЕВ, секретарь парткома; ШВАРЦ, председатель рабочкома.

Завтра — День строителя

Меняется облик села

из беседы с главным инженером-строителем УПРАВЛЕНИЯ В. А. ФИЛИППОВЫМ

Теперь уже совсем не редкость в сельском пейзаже башенный кран, леса, поднимающиеся ко вторым этажам возводимых зданий. Село строится...

В текущем году нашему управлению отпущено 5 миллионов 800 тысяч рублей на капитальное строительство. Это в полтора раза больше, чем в прошлом году. Такое количество средств позволяет нам воздвигнуть немало хозяйственных и культурно-бытовых объектов. Достаточно сказать, что нынче строятся две крупнейших птицефабрики, 25 крупных животноводческих построек для крупного рогатого скота.

В совхозе «Притомский» будет сдан тепличный комбинат на 10 тысяч квадратных метров. Уже в следующем году на столах горожан и зимой будут свежие огурцы, помидоры, зеленый лук...

Совхозы «Сидоровский» и «Осипниковский» до сих пор не имели ремонтных мастерских. Это затрудняло ремонт техники. Строители преподнесут механизаторам хороший подарок — нынче будут сданы в эксплуатацию мастерские.

Проявляется забота о быте сельского жителя. Строятся пять детских садов, два клуба, 330 семей получат новые хорошо благоустроенные городского типа квартиры — будет сдано около 10 тысяч квадратных метров жилья. Особенно много домов строятся в совхозах «Ильинский», «Луч», «Безруковский».

Такого огромного размаха строительных работ наши хозяйства района, пожалуй, еще не видали!

Нынче большую помощь оказывают горо-

жане. Хорошо работают строители подрядной организации «Кузнецкий строй» (управляющая тов. Мошинец).

Хозяйства укрепляются постоянными квалифицированными кадрами сельских строителей. Например, в совхозе «Сосновский» есть свои и столяры, и плотники, и каменщики, и штукатуры, одним словом, люди всех специальностей. Это позволяет вести строительство по-новому. В этом совхозе своими силами возводится коровник в железобетонном варианте на 200 голов.

Доброй славой пользуются строители совхоза «Притомский» (старший прораб тов. Губанищев). До этого года такие крупные объекты как телятник в железобетонном варианте на 360 животных, детский сад на 50 мест, они и не брались строить. А теперь эти объекты им по плечу.

Большим фронтом развернута работа по созданию скоту теплой зимовки. Строятся новые и ремонтируются старые животноводческие помещения. Кроме того, к массовой уборке урожая готовятся к сдаче в эксплуатацию два детских сада в совхозах «Ильинский» и «Притомский».

Завтра большой праздник — День строителя. У наших советских людей установилась хорошая традиция — встречать каждую знаменательную дату хорошими успехами в труде. Вот и нынче День строителя мы отмечаем новыми производственными победами. Сельские строители нашего управления поработали хорошо: семимесячный план капитального строительства успешно выполнен.



Люди семилетки

ГОРЯЧИЙ ЦЕХ

Михаила Александровича как-то спросила жена:

— Слушай, Михаил, почему у тебя всегда дела? Вон соседи пришли с работы и занимаются по дому. А ты всегда занят: почему?

Почему? Тогда Попов отдался какой-то шуткой. Его только что избрали парторгом второго отделения. С головой окунулся в работу, а позже нет-нет да и вспоминает вопрос жены. Действительно, где грани между началом какого-нибудь дела и окончанием его в жизни партийного работника, да и к тому же еще и неосвобожденного? Когда-то прочитал: кто-то партийную работу сравнил с морскими волнами: набежит одна, встретишь ее, но не успеешь побороть первую, как наваливается следующая, а там еще и еще...

Так и у него, парторга отделения. Только что закончилась посевная. Кое-кто готов считать, что в это время наступает короткое затишье. У парторга такого затишья не бывает. Ведь главное у него люди, а в их жизни не бывает перерыва. Вот потому-то парторг, встретив и поборов одну волну — посевную, сразу же, без передыха, готовится сам и готовит людей к встрече другой — сенокоса, а там уборка, подготовка к зиме и всегда, в любое время года — животноводство — мясо.

Вот так и живет в Куртукове Михаил Александрович Попов, живет в самой гуще событий, с их радостями и печальми. С радостями за успехи — отделение отлично засчитано посевную, имеет самый высокий надой молока в совхозе, а печали... Они неизбежны. Ведь каждый день предъявляет новые требования, ставит новые задачи. И ошибки возможны, хотя кажется, что за годы в бригадах должно быть все узаконено, нормализовано. Ведь из года в год выполняется один и тот же цикл работы. Пора бы выработать один самый выгодный метод ведения хозяйства, метод без убытков и ошибок. А не получается.

Вот, взять нынешний сенокос. Ведь готовились к нему коллективно. Управляющий отделением Куртуков и парторг вынесли этот вопрос на обсуждение сперва партийного бюро, а затем — на собрание.

НАКАНУНЕ собрания коммунисты — Кривокорытов, Самусенко, Куртуков получили задание проверить готовность бригад к сенокосу. Осмотреть все: тракторы, сенокосилки, упитанность лошадей, наличие сбруи и т. д. На собрании сперва доложили бригады И. В. Дергачев и А. П. Гончаров, потом выступили проверяющие. В общем картина радовала: кроме каких-то мелочей все было готово к выезду на покос. Допом перешли к комплектованию звеньев. Сколько их на-

до, кого туда включать? Решили создать в каждой бригаде по одному механизированному звену.

— А подбор людей в них пусть сделают бригадиры, — сказал парторг. — Я предлагаю сперва записать желающих — от них больше пользы, если же таких окажется мало, только тогда следует назначить приказом.

И это оказалось правильно. Охотников пойти в сенокосные звенья нашлось много. Народ подобрался дружный, не первый год вместе встречающий сезон заготовки кормов. До звеньев довели планы, выделили технику, лошадей, угодья.

А со звеньевыми Федором Разгоняевым и Юрием Лоскутовым у парторга состоялся особый разговор — о людях, соревновании между звеньями. Нет, Разгоняев и Лоскутов не поднимались на трибуну, не произносили громких слов, они даже не писали договора.

Разгоняев сказал:

— Попробуем выполнить план первыми.

— А это, друг, еще посмотрим. У меня в звене такой народ, что...

ПОГОДА стояла хорошая и сенокос начался успешно. Вот уже появились первые стога. Парторг, бывая ежедневно в звеньях, рассказывал о делах в обоих колlectивах, об отделенных новостях. Звенья сперва шли ровно, потом приотстал коллектив Лоскутова. Парторг и управляющий побывали там.

— В чем дело, Юрий? Отстаешь!

Лоскутов присел на копну свежепахнувшего сена, устало вытер пот с лица. Ответил:

— Стоим подолгу. Не успеваем подвозить копны к стогометателю. Нам бы еще пару тракторов с волокушами.

Попов и Куртуков, изучив дела в обоих звеньях, должны были согласиться, что в организации сеноуборки допущена серьезная ошибка.

— Ну, к чему нам два звена? — говорил Алексей Иванович Куртуков. — Вот смотри...

На листке бумажки управляющий сделал расчеты и показал их Попову. В обоих звеньях стогометатели проставили почти половину времени. Если бы их загрузить...

— То одно звено за день могло заготовливать корма больше, чем сейчас два, — подвел итог управляющий.

Но ошибку исправлять было поздно. Перестраивааться не было смысла — сенокос заканчивался. В том, что даже при неполной загрузке машин с заготовкой кормов успели доуборки — а она уже идет — заслуга коммунистов, их парторга, которые высшим своим долгом считают личный пример, заботу о человеке.

В ДЕРЕВНЕ каждый имеет свое хозяйство. Требуется на зиму корм для коровы. Посоветовались в партбюро и решили: выделить под индивидуальные покосы ближние луки и смириться с утраченной

гага — зимой людям будет легче доставлять корм домой. Но перед тем, как заботиться о собственной корове, каждый должен оказать помощь в заготовке кормов для совхоза. Жители охотно поддержали это предложение коммунистов, а коммунисты подали пример отличной работы на покосе. Попов, бухгалтер В. Д. Гуреев и конюх Н. Е. Фролов поставили 426 центнеров сена, а звено Гончарова — свыше 1200. Так каждая семья.

— Сейчас мы готовимся к тому, чтобы собрать всю солому, — рассказывает Попов. — Теперь мы создали одно звено, но полностью обеспечим его техникой и оно успеет собрать всю солому в бригадах.

Жатва началась. К ней все подготовили заранее. Но парторг опять озабочен: падают надоли молока, хотя они и выше, чем в других отделениях и совхозных, но падают. И когда в поле загудели жатки, парторг и управляющий спешат на ферму.

— Почему упали надоли, — спросили у дядек, — что мешает?

Куртуков понимал, к концу июля пастища выбивались. Но ведь сейчас подвозится зеленая подкормка.

Парторг молча слушает, наблюдает за сидевшими. Вот Анна Григорьевна Кобелева. Много лет работает с ней Попов, еще в колхозе начинали. Попов — председатель, Кобелева — зоотехник. Эта энергичная и веселая женщина всегда первая в труде. Вот и нынче... Попов смотрит на переходящий красный флагок: «Передовой дядяк фермы А. Г. Кобелевой, надаившей за полугодие от каждой коровы по 1289 литров, а в июле по 313,7».

Кобелева не держит втайне своего опыта. В прошлом году она получила самую плохую группу коров, которую не брали ни одна дядяка. Теперь эта группа — лучшая. По просьбе Попова Анна Григорьевна не раз рассказывала дядякам о своем опыте. И, может быть, это сказалось, что гурт второй фермы самый высокопродуктивный.

— Что же случилось Анна Григорьевна, — спрашивает парторг у дядяки.

Миллион тонн чугуна в год

На Кузнецком комбинате коллектива Комсомольской домны зарекомендовал себя с самой лучшей стороны. Выплавив миллион тонн чугуна в год, доменщики долго не снижали взятых темпов. Но в начале нынешнего года коллектив поставил ряд неудач. Началось с того, что после ремонта на печах больше положенного шла раздувка. В результате образовалась долг. Потом случилась неизвестная остановка, а еще поздней — авария с агрегатом. Печь хоть и выполняла государственный план по выплавке чугуна и даже имелась на счету сверхплановый металл, но первенство в соревновании цеха было утрачено. Но не такой здесь народ, чтобы опустить руки и смириться с утраченной

«Горячий цех —
Бессонный цех»
Н. ГРИБАЧЕВ.

Кобелева ответила не Попову, а дядякам:

— А ведь виноваты мы с вами.

— Это ты, Анна, зря! В чём мы виноваты?

Михаил Александрович по опыту знал, что на всяких собраниях дядяки чаще всего отмалчиваются, а если говорят, то заговорят сразу все. И парторгу только остается направлять разговор по нужному руслу, подмечать главное. Вот и сегодня. Высказывались обиды, претензии. Кто-то бросил:

— Подкормку привозят, работы прибавились, а платы нет.

Куртуков и Попов переглянулись: вот она, причина...

На ферму стали подвозить подкормку. Дядяки на этом очень не настаивали, не требовали от подвозчиков доставки ее в срок, а подвозчики и не старались это сделать.

С ЖИВОТНОВОДАМИ улучшено, сенокос почти закончен, жатва началась хорошо. Кажется, теперь парторгу легче. Но у него по-прежнему масса дел. До нынешнего года в Куртукове была начальная школа, нынче она будет восьмилетней. Здание реконструируется и Попов ежедневно следит за ходом работ, съездил в партком совхоза — нужны материалы, сам брался за мастерок каменщика.

Дядяки, скотники, трактористы и домохозяйки — идут люди к парторгу посоветоваться, рассказать о своих нуждах. А Михаил Александрович идет за советом к народу. Большое или малое дело, он обязательно встретиться с кем-нибудь из коммунистов, рабочих или специалистов и спросит:

— А как ты думаешь...

А люди, умудренные жизнью, опытом всегда подскажут, посоветуют. В этом коллективном решении всех вопросов и лежит то главное, что приносит коллективу успех в хозяйствовании, а парторгу в работе с людьми, в движении коллектива вперед по пути интенсификации своего хозяйства.

Я. СИМОНОВ.
совхоз «Сосновский».

Свечение растворов облученного белка



МОСКВА. Белок можно заставить светиться, если предварительно его облучить рентгеновыми и гамма-лучами. Об этом сообщил в Москве на симпозиуме по свободно радикальным процессам в биологических системах Игорь Сапежинский, сотрудник Института химической физики Академии наук СССР.

Ученый считает, что свечение происходит в белке в момент его облучения из-за свободных радикалов — химически активных частиц молекул.

Свечение становится отчетливым при облучении малыми дозами и продолжается сотни секунд.

Если к раствору облученных белков добавить ингибиторы — вещества, затормаживающие свободно радикальную реакцию, процесс свечения становится менее интенсивным и быстрым заканчивается. Ученые применили 13 различных ингибиторов и действовали ими на водные растворы белков. Во всех случаях результат был один и тот же.

По мнению специалистов, в полимерах при их облучении рентгеновыми и гамма-лучами также образуются свободные радикалы и возникает свечение. На снимке: Игорь Сапежинский.

Фото О. Кузьмина.
Фотохроника ТАСС.

Конкурс на лучшую стройку

МОСКВА, 6 августа. (ТАСС). Решено провести Всесоюзный общественный смотр качества строительства и конкурс на лучшее строительство по экономичным и типовым проектам. Его организаторы — Госстрой СССР, ЦК ВЛКСМ, ЦК профсоюза рабочих строительства и промышленности строительных материалов, Всесоюзный совет научно-технических обществ и Союз архитекторов СССР.

Интересны условия смотра и конкурса. Победителями станут коллективы, которые хорошо выполнили работы, добились сокращения продолжительности строительства, удешевления работ, уменьшения трудовых затрат.

В условиях есть и такие важные требования: осуществление строек в строгом соответствии с проектом, внедрение наилучших прогрессивных и экономичных типовых проектов, повышение технического уровня и культуры производства.

Победители смотра и конкурса, который продлится до 1 января 1965 года, будут награждены премиями и грамотами.

В. МИХАИЛОВА.

I. Когда расходам счета нет...

Утром 31 июля в кабинете секретаря парткома совхоза «Бурлаковский» В. А. Панфилова собирались члены парткома, секретари первичных организаций, члены группы содействия паргосконтролю.

— Положение тревожное, — обратился тов. Панфилов к собравшимся, — на сенокосе, косовище гороха, в животноводстве — везде большие недостатки. Выясним все в ходе взаимопроверки. Через пару дней намечим мероприятие по устранению всех неполадок.

Прибегать к помощи актива — дело хорошее. Но взаимопроверка по подготовке к уборке урожая, использованию техники проводилась еще в начале июля и тогда было все расписано, когда, кому и в какой срок «исправлять положение».

Повторный разговор вызвало партийное собрание, на котором обсуждались итоги финансово-хозяйственной деятельности за полугодие.

Когда бухгалтеры совхоза свели «приход—расход», оказалось, что хозяйство не только дало прибыль, но глубоко, на несколько десятков тысяч рублей залезло государству в карман. Только за счет первого отделения приходится 28600 рублей убытков, из них на животноводство падает 23703 рубля. А ведь у этого отделения самые высокие показатели по надоям на фуражную корову.

Когда выступал главный зоотехник совхоза В. Г. Трохин, то проводил параллель по условиям между первым и пятнадцатым

Интенсификация немыслима без внутрихозяйственной специализации. В нашем управлении четыре совхоза специализируются по производству молока, в структуре стада которых должно находиться 80 процентов коров. Совхозы «Партизан» и «Кузедеевский» специализируются по производству мяса, а «Бурлаковский», «Сидоровский» и «Угольщик» — по выращиванию племенных телочек, отобранных от лучших коров, как по продуктивности, так и жирномолочности. Факты говорят о том, что передовые животноводы с глубоким знанием дела взялись за претворение в жизнь решений о внутрихозяйственной специализации. Но не везде важная работа проходит хорошо.

Исклучительно благоприятные условия создала природа в совхозах «Партизан» и «Кузедеевский» для выращивания и нагула скота. Таежная местность с пышной растительностью, множеством ручьев и речек являются естественным питомником для нагула скота. Не

лишены эти хозяйства и прекрасных сенокосных угодий, обильно поросших клеверцем и полевым горошком с примесью злаков. Эти природные условия до некоторой степени благуют руководство совхоза «Партизан». Так, в третьем отделении сосредоточено 1562 головы нагульного молодняка разных возрастов и пола. Ухаживают за ними пять скотников. За

А. А. Романовым закрепили молодняк рождения 1962—64 года, в том числе 194 телочки с живым весом 217—260 кг; некастрированные бычки такого же веса, бычки — кастры. В уроцище «Барсук» за старшим скотником А. Лавреновым закреплено 242 головы молодняка. В гурте содержатся некастрированные бычки и телочки.

Подобную картину можно наблюдать и на отделении № 1, где в одном гурте содержатся разновозрастные телята — от 70 до 280 кг, среди которых имеются шесть некастрированных бычков. Такое возмутительное отношение к

зоотехническим требованиям по формированию гуртов совершиенно не тревожат руководители совхоза, главного зоотехника Павлова, зоотехника-селекционера Шевцова. В совхозе не создано племенное ядро, телки содержатся вместе с нагульным скотом.

Телочки, предназначенные для воспроизводства стада, должны быть сформированы в отдельные гурты с небольшим колебанием в живом весе и допускаться в случку могут по достижению живого веса не менее 280—300 кг. Если их случат преждевременно, то от них рождаются слабые нежизнеспособные телята, и сами они не могут быть полноценными коровами. Таких «коров», как правило, не берут в группу дядярок.

А ведь этого могло не быть, т. Павлов и Шевцов. Вы могли этого не допустить.

Г. ГАГАРИН,
зоотехник.

ИДЕТ
ОБЩЕСТВЕННЫЙ
СМОТР

За примерами далеко ходить не надо. Около месяца назад производственное управление организовало семинар по применению новой техники на уборке. Осмотр сельхозмашин, переоборудованных для уборки, проходил в совхозах «Сосновский» и «Сидоровский». Инженер-механик совхоза «Бурлаковский» Н. А. Сидельников даже не поехал в Сидорово. А посмотреть, перенять там было что. Те же бобовые жатки сидоровцы навесили на самоходные комбайны, высвободили тракторы.

О передовиках, передовых методах на собрании говорили всколько, мимоходом. Всколько говорилось о конкретных причинах недостатков, вероятно поэтому те большие недостатки в финансово-хозяйственной деятельности, которые имеют место в совхозе не «задели за живое» никого. Дело видимо еще и в том, что в докладе исполняющего обязанности директора совхоза А. С. Букина и в выступлениях руководителей и специалистов острие критики оказалось неотточенным. Сама причина глубоко вскрыты не были. А ведь в совхозе надо воспитывать чувство ответственности за порученное дело у каждого труженика.

А. КОПТЕЛОВ,
инженер управления.

Что ты сделал
для снижения
затрат на цен-
нер хлеба, мяса,
молока?

Пулковской обсерватории — 125 лет



ЛЕНИНГРАД. В августе этого года исполняется 125 лет самой крупной в нашей стране Пулковской астрономической обсерватории Академии наук СССР. Основанная выдающимся русским ученым В. Я. Струве, своими открытиями и точностью исследований она сыграла большую роль в развитии не только отечественной, но и мировой астрономической науки.

В отделах обсерватории с помощью самых современных астрономических инструментов ведутся широкие исследования, имеющие большое практическое и научное значение. Пулковские каталоги координат звезд по своей точности превзошли аналогичные работы других обсерваторий. На основе астрометрических исследований обсерватории в нашей стране широко развились геодезия и картография. Интересные исследования ведутся по астрофизике, изучению Солнца, Луны, планет и звездных систем.

В Пулковской обсерватории работали многие выдающиеся ученые, среди них В. Я. Струве, А. А. Белпольский, Ф. А. Бредихин. Здесь проходили стажировку и изучали постановку дела многие зарубежные ученые.

Территория Пулковской обсерватории дважды была районом боевых действий. В 1919 году на Пулковских высотах шли ожесточенные сражения с белогвардейскими бандами Юденича, а в годы Великой Отечественной войны в непосредственной близости от обсерватории в течение трех лет проходила линия фронта. Немецко-фашистские захватчики подвергли Пулково варварским бомбардировкам и обстрелам, стремясь стереть его с лица земли.

Ныне обсерватория не только полностью восстановлена, но и расширена. Наша промышленность помогла оснастить ее новейшими оригинальными приборами, позволяющими достигнуть исключительной точности наблюдений. Все большее применение находят новые методы исследования небесных тел, помогающие вскрывать закономерности развития и строения Вселенной. Значительное развитие получила новая отрасль науки — радиоастрономия, организована регулярная служба фотографических и визуальных наблюдений советских искусственных спутников Земли.

Ученые Пулковской обсерватории, готовясь к юбилею, самоотверженно трудятся во славу советской науки, во славу нашей великой Родины.

На снимке: главное здание Пулковской обсерватории.

ТРЕВОЖНЫЙ СИГНАЛ

ОГУРЦЫ ЖЕЛТЕЮТ

Если вы вздумаете застать кого-либо на поле овощной грядки начнется только с 3 августа. Огурцы уже портятся в копеечку — желтые огурцы на половине четвертого уже все расходятся по домам. Может быть увидите только одинокую корзину, собирающую на поле овощей в бригаде Алямовского, организованной В. И. Алямовским.

Наш корр.

Л. Чухонцева

ПОД ЗВЕЗДАМИ БАЛКАНСКИМИ

ПУТЕВЫЕ ЗАМЕТКИ

(Продолжение. Начало в №№ 92 и 93.)

Вот он, знаменитый Шипкинский перевал! Оставив в гостинице чемоданы, мы направились к монументальному памятнику, сооруженному на вершине Столетова, где, как говорят болгары, родилась свобода их народа. Здесь в годы русско-турецкой войны 1877—1878 годов героические русские войска совместно с болгарскими ополченцами, возглавляемые русским генералом Н. Г. Столетовым, преградили путь армии Сулейман-паша, не дали ей возможности пробиться на помощь осажденным в Плевене туркам и тем самым предрешили исход войны.

В строгом молчании читали мы слова, написанные на мемориальной доске, установленной в начале лестницы, ведущей к памятни-

ку: «Болгары! Сними шапку и пади благоинько на колени на этом священном месте.

Тут с 7 июля по 28 декабря 1877 года русские войска и болгарские ополченцы отстояли с неслыханной храбростью нашу свободу...».

Переступая одну за другую 920 ступеней, приближавших к памятнику, мы испытывали все большее волнение. Действительно, здесь каждый камень полит человеческой кровью, каждый клочок земли хранит память о беспримерном мужестве. Здесь люди изнывали от страшной жажды и окоченевали от лютого мороза, гибли под выстрелами, но не сдавались.

Особенно трудными были для защитников вершины дни 9, 10 и 11 августа, когда турки непрерывно атаковали. Силы иссякали, кончались боеприпасы. Тогда герои Шипки стали бросать в своих врагов камни, трупы погибших товарищев. В суеверном страхе турки шарахались от них. С большим трудом, но неприметные атаки были все же отбиты. Четыре месяца под непрерывным огнем хранили удерживали Шипку, а потом перешли в наступление.

Проезжая по Болгарии, мы не раз видели на открытках изображение памятника на горе Столетова, формой напоминающего шахматную ладью, некоторые даже приобрели па-

мятные шипкинские медали. Но когда мы сами очутились в этих местах, все воспринималось по-новому, чувства были до предела обострены. Со скорбным благословением вступили мы в зал, расположенный внутри памятника, и замерли у саркофага, словно присоединившись к двум воинам — русскому солдату и болгарскому ополченцу — навеки застывшим под рукой скульптора.

В одном из рассказов, опубликованных в двенадцатом номере журнала «Юность» за прошлый год, я читала, что в саркофаге, установленном в памятнике, будет якобы похоронен последний защитник Шипки, русский солдат (он недавно приезжал из Советского Союза в Болгарию). Если это так, то этот солдат будет покойиться рядом с сотнями боевых товарищев, павших в сражениях. Их имена написаны на памятниках и надгробных плитах, находящихся недалеко от монумента, о котором я рассказывала, вернее, указаны

(Продолжение на 4-й стр.).

«СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА»

8 августа 1964 года

ВОТ ОН СИДИТ передо мной, немного уставший, сложив на коленях свои чуткие, послушные руки.

— Ну и жара, — говорит Константин Александрович. — Нечем дышать. С ребятами все занимаемся. Музикальную школу в своем селе создаем. Ведь столько у нас талантливых девчонок и мальчишек! Дорога для них открыта. Они счастливые, беззаботные, все знают, до всего им дело есть. Непоседы!

Детство Клюева выпало на годы, когда летал В. Чкалов. Родился он в селе Кузедеево. Вечерами, когда ясноглазый месяц ласкал усыпившие сады и поля, выходили девчата на улицу, пели чудесные песни. Слушала мальчишка, затав дыхание, и непонятное волнение охватывало его.

В семье любили музыку. Мать и сестра пели, отец играл на баяне. Однажды отец спросил у сына:

— Хочешь научиться играть на баяне?

— Батя... — только и мог сказать обрадованный Константин.

В школе участвовал в художественной самодеятельности. Учителя удивлялись способностям паренька. С семи лет начал играть на музыкальном инструменте, импровизировать.

— Невольно как-то это у меня получалось, — вспоминает К. Клюев.

Но получилось так, что он стал студентом горного техникума. Оттуда он ушел в армию. Там К. Клюев играл на баяне, руководил солдатским хором.

После армии поселился в городе Калтан. Днем занимался с ребятами в школе, вечером писал новые мелодии, разучивал на пианино произведения Шопена, Чайковского.

Но все эти годы музыкант не забывал родное село. Туда тянуло все время. Наконец, снова Кузедеево. Здесь его с радостью приняли. Десятки учеников прошли школу у молодого

ТАК РОЖДАЕТСЯ ПЕСНЯ

другого учителя музыки, научились любить и понимать ее. Вскоре при местном ДК были созданы ансамбли баянистов, эстрадный и струнный оркестры, руководил которыми Константин Александрович. Слава о кузедеевских музыкантах распространилась по всему району. Удивляясь: каким терпением и любовью надо обладать, чтобы в короткий срок обучить музыкальной грамоте новичков.

— Вы знаете, — говорит его жена, — часто приходит с занятий еле живой. Другой раз так и разговаривать не хочет.

Что там у тебя случилось? — спрашиваю.

— Да не все гладко получается.

Своим ученикам он раскрывает прелесть Чайковского, Глинки, Баха, Шумана. Сам расписывает ноты, перекладывает их с других партий для нужного инструмента. С гордостью говорит о способных ребятах:

— Есть очень одаренные девочки. Это ученица Юля Ерастова и Лариса Борискина. Не успокою пока не увижу их музыкантами.

Сейчас Константин Александрович занят организацией детской музыкальной школы в селе. Недавно закончили отбор учеников. Сорок шесть мальчишек и девчонок принято в школу. До начала уроков еще с месяц, но Клюев занимается с ними уже сейчас.

День за пианино с ребятами, вечером — концерт в соседнем селе. А здесь еще кузедеевцы торопят: просят быстрее напи-

сать песню о родном селе. И Константин Александрович садится снова за рояль. Пишет, играет, ходит по комнате, на-пряженно думает. Глядишь — родилась новая мелодия, а с ней и песня. И вот полетела она уже по большому селу. Быстро подхватывают ее односельчане. Песня живет. Так далеко за пределами Кузедеево известны песни Клюева: «Прощальная», «Сибирский край», «Чайка».

В настоящее время сельский композитор работает над новой песней.

На столе у него лежат книги о Бетховене, Моцарте, а на картине замерла пищевикская рожь. Основное в жизни этого молодого человека — музыка.

— Я не представляю своей жизни без нее, — говорит он.

— Звуками музыки я говорю с людьми о поэзии чувств и труда.

Г. ПОТЫЦЫНА.

Заявление представителей командования Вьетнамской народной армии

В минувшее воскресенье у побережья Северного Вьетнама произошло столкновение между торпедными катерами ДРВ и американским эсминцем «Мэддокс», причем Соединенные Штаты возложили ответственность за этот инцидент на ДРВ. В связи с этим представитель командования Вьетнамской народной армии накануне второго инцидента в Тонкинском заливе сделал заявление о провокационных действиях американских военных кораблей. В нем говорится, что, проводя свою политику агрессии и военных провокаций в Южном Вьетнаме, а также в Камбодже и Лаосе, Соединенные Штаты использовали свой 7-й флот для демонстрации силы, для прикрытия своих сайгонских марионеток. «Корабли 7-го флота, базирующиеся на военно-морскую базу Да-Нанг, неоднократно прикрывали корабли и катера своих марионеток в Южном Вьетнаме, которые ежедневно направлялись на север для ведения провокационной деятельности, проникновения в территориальные воды ДРВ, захвата рыболовных судов и высадки шпионов и диверсантов для ведения диверсионной деятельности в прибрежных районах.

В заявлении указывается, что в ночь с 31 июля на 1 августа империалисты Соединенных

Штатов направили для вторжения в территориальные воды Северного Вьетнама эсминец. Последний долго курсировал между островом Хон-Мат (провинция Нге-Ан) и островом Хон-Ме (провинция Тхань-Хоа), пока днем 2 августа не встретился с патрульными катерами ДРВ в районе между Хон-Ме и Лач-Труонг. «Перед лицом провокации этих пиратов наши патрульные корабли приняли меры для защиты наших территориальных вод и рыбаков и преследовали корабль противника, пока он не покинул наши территориальные воды. После этого наши патрульные катера возвратились на свою базу», — подчеркнул представитель командования Вьетнамской народной армии.

В заявлении далее напоминается, что американские самолеты, поднимаясь с баз в Таиланде и Лаосе, 1 и 2 августа бомбардировали пограничный пост Нам-Кан и обстреляли ракетами деревню Нуонг-Де в округе Ку-Сон (провинция Нге-Ан), недалеко от вьетнамско-лаосской границы.

Представитель командования Вьетнамской народной армии возложил на правительство США ответственность за все последствия провокационных действий.

(ТАСС).



Коммюнике Вьетнамской народной армии

ХАНОИ, 5 августа. (ТАСС). Агентство ВИА передало следующее коммюнике Верховного Командования Вьетнамской народной армии:

Сегодня днем реактивные самолеты американских империалистов много раз обстреляли ряд населенных пунктов Демократической Республики Вьетнам.

В 12 часов 30 минут и 16 часов 30 минут американские самолеты обстреляли окрестности Винь и Бен-Туя (провинция Нге-Ан).

В 13 часов 30 минут они обстреляли устье реки Зиань (провинция Куанг-Бинь).

В 14 часов 35 минут они обстреляли окрестности города Хон-Гай (провинция Куанг-Нинь).

Согласно первым сообщениям, части Вьетнамской народной армии сбили пять американских самолетов. Три других американских самолета повреждены. Один американский летчик взят в плен. Остальные самолеты улетели.

КОРОТКО ОБ ИНТЕРЕСНОМ

Это запомнится

гвардии комсомола. В переполненном, празднично украшенном зале ей и другим лучшим девушкам и юношам совхоза торжественно вручили комсомольские билеты.

Тепло поздравил вступающих секретарь парткома совхоза «Кузедеевский» Федор Матвеевич Кошара. Он пожелал им новых успехов в труде и учебе.

В конце вечера самодеятельные артисты дали большой концерт. Свои лучшие номера они посвятили многомиллионной армии комсомольцев.

Т. ТОМИНА.

Полезный

семинар

ИЛЬИНКА. Здесь прошел двухдневный семинар работников культуры Ильинского кустата. Заведующие клубов, библиотекари поделились опытом своей работы. С докладом «Роль работников культуры в предстоящей жатве» выступил директор Ильинского ДК А. Макрюков. Участники семинара ознакомились с новинками в наглядной агитации.

Вечером второго дня состоялся показательный тематический вечер: «Нам строить коммунизм, нам жить при коммунизме».

Закон есть закон

В ряде городов и штатов США действуют очень странные законы, которые когда-то были приняты по тому или иному случаю, но до сих пор не отменены, хотя надобность в них давным-давно отпала.

Так, например, в штате Оклахома запрещено ходить на охоту в городские парки.

В городе Голдсборо, штат Южная Каролина, запрещено продавать заплатанную одежду.

В Иллинойсе запрещено клиентам спать в парикмахерских.

В штате Пенсильвания лодядам запрещено после полуночи бегать по городским улицам.

В одном из городов штата Иллинойс запрещается петь на улицах, даже вполголоса.

В Филадельфии запрещено выбрасывать в окно женские юбки.

В штатах Техас и Южная Дакота людям запрещается спать в сыроварнях или складах сыра.

В штате Флорида запрещено храпеть по ночам, а в городе

Бостоне — купаться по воскресеньям.

В Рочестере, штат Нью-Йорк, детям запрещается переходить через улицу по натянутому канату.

В городе Ногалес, штат Аризона, запрещено использовать подтяжки в качестве пращи или рогатки.

В Лос-Анжелосе запрещено держать в квартире бегемота.

В Колумбусе, штат Огайо, запрещено продавать или покупать кукурузные хлопья по воскресеньям.

Редактор Я. Л. СЕВЕРНЫЙ.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ:

Кемеровская область, гор. Новокузнецк, ул. Фестивальная, 18.

Телефоны (коммутатор «Город-2»): редактора — 1-72, зам. редактора и отдела сельского хозяйства — 0-19, ответств. секретаря — 0-19 2 зв., отдела культуры и быта — 1-97 2 зв.

(Начало на 3-й стр. Окончание).
фамилии лишь офицеров, а о солдатах сообщено только количество их. Всего благодарный болгарский народ воздвиг в честь героев освободительной русско-турецкой войны более четырехсот памятников. Их мы встречали в разных городах и селах.

Вокруг монумента установлены пушки, из которых русские солдаты и ополченцы стреляли во врага (их царское правительство подарило болгарам после подписания договора о мире). Белые столбы указывают на линию обороны против турок.

На одной из надгробных плит мы прочитали: «36-го Орловского полка прaporщики Евгений Доценко и Николай Дмитриев убиты 5 июля 1877 года при взятии Шипки; головы их зверски отрезаны». А рядом памятник и надпись:

«Героям Шипки от имени частей 3-го Украинского фронта победоносной Красной Армии.

Вдали от русской матери-земли
Здесь пали вы за честь Отчизны
милой.

Вы клятву верности России
принесли

И сохранили верность до могилы.

Стояли вы незыблемой скалы,

Без страха шли на бой святой

и правый.

Спокойно спите, русские орлы,
Потомки чтут и множат вашу
славу.
Отчизна нам безмерно дорога.
И мы пошли по дедовскому следу,
Чтоб уничтожить лютого врага
И утвердить достойную победу.

Сентябрь 1944 года».

Все здесь дышит историей...

Спускаясь с вершины Столетова, мы решили прийти сюда утром еще раз, чтобы нарвать полевых цветов. Их мы возложили на могилы, установленные в нижнем этаже величественного храма-памятника, расположенного на южном склоне Старой Планины на окраине села Шипки, куда мы прибыли на следующий день. Отсюда наш путь лежал в Казанлыкскую долину, или, как ее иначе называют, Долину роз.

В долине, защищенной горами, создался своеобразный микроклимат, благоприятный для выращивания масличных роз. В период их цветения воздух во всей округе наполнен нежным ароматом. Розы и определили поэтическое название долины. Среди розовых плантаций расположена опытная станция по разведению и промышленной переработке эфиромасличных культур. Сюда и приехали мы, распространившись с Шипкой.

(Продолжение следует).